



4月3日,海口白驹学校门前的马路市场拥挤不堪,严重影响该校师生的正常学习生活。本版图片均由本报记者 陈元才 摄

JY C
记者调查

马路市场



4月3日,马路市场生意“热气腾腾”。



虽有禁令,但每天仍有大量商贩占道摆摊。

“我们也很无奈,我们不是执法单位,没有执法权,只能是劝离占道经营的商贩。”白驹学校的校长彭涛告诉记者,去年以来该校组织了检查组专门检查学生的垃圾食品,但是收效甚微。突然出现的马路市场让彭涛很无奈,他苦笑说:“没办法,一点办法都没有,商贩没有进入校园,我们管不着,只能向有关部门多说。”

两千多年前,孟母三迁的故事就告诉了我们,良好的环境对于学生的学习和成长和尤其重要的。近几年,校园周边环境问题,一直备受关注。在2014年2月我省的政协会议上,陈海平等代表提交了一份《关于校园周边环境治理的建议》,建议省综治委统筹组织相关单位加强校园周边文化环境治理,省公安厅加强校园周边交通环境的治理,省食品药品监督管理局建立校园周边食品安全治理协调小组,形成长效管理机制。可见,在我省,校园周边环境的治理也是迫在眉睫,亟需解决的一个大问题。因为校园环境关系到学生身心健康,关系到学校教育育人环境,也关系到学生的生命财产安全,关系到每一个家庭的幸福。我们没有理由不去关注,不去解决。

读者 施扬成

海口市白驹学校位于琼山区振发横路上最核心的部位,全校有4700多名中小学生。一年多前,校园斜对面建起了一家蔬菜批发市场,从那时起,学校门前原本宁静、车辆稀少的振发横路大变了模样。每天早晨和中午时分,占道经营的商贩在这里“称王”,由蔬菜批发市场衍生出来的马路市场,从蔬菜市场门口一直延伸到学校门前。话语声、笑声、喊声在振发横路上此起彼伏;融化的冰鲜鱼污水、丢弃的烂菜叶、早餐车旁的垃圾在这里交织。而仅临马路市场的校园内,学生们还在上着课。一所原本宁静的校园开始日日被噪音和脏乱差惊扰。

读者来信

当学校和市场“相撞”

侵扰海口白驹学校

■ 本报见习记者 刘操 张国伟

A 清晨时分商贩校门前开“早集”

3月11日凌晨6点钟,阴天,在振发横路上,陆续有商贩从相隔一两百米远的蔬菜市场内推着车来到这里。也有从更远的地方赶来的商贩,一位中年男子在碗口粗的绿化树和齐腰高的垃圾桶中间停好三轮车,三轮车上铺块板,摆上新鲜出炉的烤乳猪,开始了叫卖。不一会儿,商贩们就在这里扎起堆来,摆开了数十个摊位,原本平静的马路瞬间形成了一个“早集”。

“早集”的摊位包罗万象:海鲜、冰鲜冻鱼、水果、蔬菜、猪肉、牛羊肉。前来买

菜的人群并不固定,有送孩子上学的家长,有附近居住的阿公阿婆,也有赶早来进货的食肆老板。

显而易见的地理优势令这里商机无限,一位摊贩说:“这里离蔬菜批发市场近,交通便利,附近又有居民区,早上又有大批接送孩子上学的家长,路边的生意肯定好过市场里面。”

过多日走访,记者发现,大部分商贩每天清晨开始来这里叫卖,早上8时前后“早集”就会散去,有的回到市场,有的离开。回到市场的商贩如果货物销售得不理

想,中午就又会从市场里出来继续叫卖。

每天中午时分,学校门前马路市场销售物品的种类会更加丰盛,不仅有卖菜的,还有儿童玩具、珍珠奶茶、油炸鸡柳……糖葫芦、手抓饼、麻辣烫……对号入座,一字排开。

记者走访时,也曾看到有城管队员执法,摊贩们不情愿地移动,但也并不急着离开。一位商贩说,如果城管来了,人少就让他,人多就散开。“我们都会通气的。只要一发现目标(城管),就会有人大喊,一群人散开。”

B 上下学时最拥堵,公交车不得不改道

今春开学以来,清晨前来自驹学校接送孩子的家长们发现,振发横路短短的200米路程,需要10分钟才能走完。由于商贩们把摊位直接摆到了路边,加之运输蔬菜的卡车、公交车、电动摩托车川流不息,学生们几乎都需要在车流中穿行一段时间才能走进校门。

“从去年蔬菜市场搬过来之后,我们学校门外这条路就开始堵车,今年以来堵得更厉害了。”白驹学校德育主任陈举雄告诉记者,今年开学之后,马路市场包围的振发横路、振发路,学生上下学期间

往往大堵车,已经严重影响学生的出行安全。

“最拥堵的时候就是学生上下学,来买菜的居民、小摊贩、接孩子的家长都堵在门口,振发横路往往会被彻底堵死。”白驹学校的一位老师说,去年,为了缓解校门口的拥堵可能带来的安全问题,学校甚至协商公交公司,让原本路过校门口的62路公交车改了道。

马路市场的到来,学生们的食品安全问题也让老师们提心吊胆。常有的情况,商贩的早餐车都推到了学校门口,学生们围在早餐车旁边吃个不停。为了防

止学生们在校门口购买食用垃圾食品,老师们不得不走出校门,站在小摊贩面前“围观执法”,以此劝阻孩子们购买小摊贩的食品。学校还在校门口设置了检查岗,禁止学生们把垃圾食品带进校园,以防食物中毒。

不仅如此,教师临近马路市场的初中部的师生们还要忍受各种气味的轮番轰炸。一位老师说,一大早,菜市场的摊贩们就在墙外摆摊,现场宰羊杀鱼、烤猪脚、各种海鲜味道飘进了教室。去年底,曾有一位卖臭豆腐的商贩在墙外摆摊,多次劝阻之后才离开。

C 学校:多次协商解决商贩摆摊问题未果

反映。”

2014年以来,白驹学校向市长热线打过电话,向琼山区政府做过情况反映,也和琼山城管多次协商解决商贩摆摊问题,但是问题始终没有解决。“别的不说,校门外的交通安全、食品安全、人身安全都是大问题。”白驹学校教师吴多仿说。

马路市场的源头来自白驹学校斜对面200多米远的琼山区公益性蔬菜批发直销市场。记者发现,该市场有严格的卫生管理制度,其中规定,不准占道经营、每个摊位要有垃圾箱、市场垃圾做到日产日清,无过夜垃圾。“在市场里商贩们是遵守的,但出了市场他们也不就把规定当回事了。”白驹学校的

位老师说。

记者调查时发现,振发横路上一个显眼的告示牌上也明确写着“请蔬菜批发零售经营户前往公益性蔬菜批发直销市场经营严禁占用马路经营,违者依法查扣、取缔”,但就在告示牌不远处就有商贩摆摊叫卖。

D 部门声音:出现马路市场是社会管理衔接问题

明它对学校的实际影响并不大,我们在市场周围也都用了隔音板,”该工作人员称,因为市场的投入使用导致学校门前出现商贩违法占道经营是社会管理的一个衔接问题。”最近城管部门派了一个中队在那里,也加强了执法。”

能否引导市民和菜贩回到市场里买菜、卖菜?这名工作人员表示,政府部门

也发了公告和通报,做了宣传,但要解决问题还需要城管部门加大力度。

此前,有学生家长在省政府网站上发帖表达对白驹学校附近建蔬菜批发市场的不满。在省长信箱里,海口市琼山区政府曾回应,“市环保局对我区公益性蔬菜批发直销市场项目进行环境影响评价,结论是该项目是可行的”,“该市场离

椰海大道一公里左右,离中山南路延长线约400米,不会产生‘车水马龙’、‘交通阻塞现象’。建成后不会影响市民的出行。”

针对市民担心的污水横流的问题,琼山区政府当时的回应是,只要加强管理不会出现“污水横流和臭气熏天”现

学舞蹈,练合唱,写书法,编调声教材,儋州多所中学力抓艺术教育

艺术教育让校园活跃起来

目。”学校舞蹈老师谭慈磊说,舞蹈队56名同学,周一到周五每天早上6点半到7点,下午5点到6点30分,都会集中练习舞蹈基本功。

据儋州市第四中学校长余有才介绍,儋州四中重视对学生进行艺术教育培养,学校还有书画协会、合唱队,其中学校书画协会学生成员达到了200人,合唱队有60名学生。

余有才说,学校还被省文体厅、省教育厅联合授予海南省非物质文化遗产传承教学基地。目前学校正在编辑校本教材儋州调声,从而便于学生掌握相关的

手好字。”初一(1)班女生周琼霞告诉记者。

据了解,在2014年中考中,儋州市第四中学的艺术特长生成绩非常突出:1名学生凭借书法考入国兴中学,6名学生凭借舞蹈进入嘉积中学,共计有60名学生通过艺体特长进入琼州学院附属中学、儋州市第一中学等高中学习。

余有才说,学校还被省文体厅、省教育厅联合授予海南省非物质文化遗产传承教学基地。目前学校正在编辑校本教材儋州调声,从而便于学生掌握相关的

文化理论。“地处城市郊区的初中学校,在初一开展艺术教育的时候,大都是从零起点开始,但是通过三年的熏陶,他们可以凭借某一项技能升入高中,从而收获人生的未来。”

据记者了解,不仅在儋州市第四中学,儋州市第一中学、儋州市第二中学、儋州市第五中学等学校近年来也都大力抓艺术教育,通过书法、美术、舞蹈等活动,活跃了校园气氛,帮助孩子们成才。

儋州市第二中学舞蹈老师赵腾说,在学生宿舍总量不够的情况下,学校还是优

先安排学校舞蹈队的成员集中住在一起,从而方便训练。“学校的重视,保障了舞蹈队的日常训练,舞蹈队的舞蹈作品曾经获得了全国中小学生文艺展演一等奖,这对一所市县中学来说,是非常少见的。”

儋州市教育局局长周春声表示,近年来,儋州市以开展全国农村学校艺术教育实验县为抓手,将书法以及具有儋州民间特色的歌舞引进校园,挖掘、保护、继承、发扬地方特色文化,以提高儋州市农村学校艺术教育教学质量,进一步提高中小学生的综合素质。

教育周刊
欢迎投稿

欢迎读者与教育周刊一起思考海南的教育问题,一起为海南教育加油!有什么心里话,欢迎您对我们说。

教育周刊欢迎投稿!投稿要求原创首发。教育周刊也欢迎读者提供新闻线索,我们会第一时间赶去报道。

海南日报教育周刊是海南日报推出的周刊系列之一,每周二推出。

投稿信箱:2996130659@qq.com

